

■ 日本修宪魔盒打开

修宪势力获胜非日本之幸

修宪势力获胜的危害显而易见。此次选举后,修宪势力势必加速推进修宪进程。如果安倍发起修宪动议,就可在国会获得通过,并进入全民公投环节。如此一来,决定日本根基和未来的和平宪法就有被改写的可能,战后守护日本70年的和

平宪法很可能将毁于一旦。日本现行宪法以国家最高法律形式承诺放弃战争、不保有武力,这是日本战后回归国际社会的前提,也是日本战后奉行和平主义路线的法律基石。70年来,尽管日本右翼势力多次蠢蠢欲动,试图改变国

家走向,但这部宪法及围绕其建立的法律和政策体系,成为阻遏日本国家右倾化的“定海神针”。然而,此次修宪势力的获胜给日本未来的国家走向蒙上了厚重的阴影。

和平宪法自1947年施行以来已根植于日本社会,代表

了广大日本国民的意志,修宪图谋遭多数日本国民的质疑和抗议。安倍上台后不承认侵略战争历史、参拜靖国神社、解禁集体自卫权、强行通过安保法案等一系列右翼行径,已引起国际社会高度警觉和担忧。祸根已埋下:对日本来说,一旦失

去和平宪法保护,将很难避免不会滑向战争的道路;对国际社会而言,变回“可进行战争的正常国家”的日本,是否会重蹈战争发动者的覆辙,没人敢断言。由此可见,修宪势力的胜利,无论是当下还是长远,绝非日本国家之幸。 据新华社

安倍怎么就得逞了
大打经济牌转移民众视线,党内没对手党外没威胁

本报记者 赵恩霆 整理

避实就虚不谈修宪

虽然不少分析人士认为,受英国“脱欧”、“安倍经济学”破产、修宪势力内部就相关议题存在分歧等因素影响,安倍预计不会在参议院改选后立即发起修宪动议。但自民党干事长谷垣祯一10日晚说,将在秋季国会召开时重启参众两院宪法审查会,就修宪议题与各党协商。

安倍深知一味地大谈修宪会引起选民的“警戒感”,也会成为在野党攻击的“靶子”,不如暂且收敛其修宪之强烈欲望,顾左右而言他。于是,安倍在竞选中一方面指责在野党是乌合之众,不负责任;另一方面大谈“安倍经济学”还在路上且效果已显现,似乎与国家发展方向休戚相关的修宪不是竞选的必争议题。

日本社会独立性较弱,政府议题引导能力很强,而用“安倍经济学”掩盖政治私心则是安倍屡试不爽的把戏。

2014年11月,安倍为确保长期执政提前解散众议院,以“日本经济复苏之路遭遇挫折”“‘安倍经济学’需要‘问信于民’”等说辞博取选民认同,成功连任。但选举结束后,安倍转脸就把施政重点和政治资源投向以解禁集体自卫权为核心的安保法修改上,最终强行通过安保法案,侵蚀“和平宪法”根基。这次改选前,安倍再次向选民打出“经济牌”,对敏感的修宪议题则退避三舍,再次成功转移了公众注意力。

“是继续推进安倍经济学,还是重返黑暗的低迷时代,将由这次选举决定”,“我们需要赢得选举胜利,从而继续进行以经济为首的政权运营”,在不少日本民众生活日渐困窘之际,安倍正是用这样表面关乎民生、实际上摆弄民意的政治口号,让修宪议题成功“失焦”。

然而,安倍在确定参议院选举获胜后又开口大谈修宪了:下一步要通过众参两院的宪法审委会在国会内讨论修宪,在求得国民“理解”中走向全民公投。

选民没有别的选择

综观当前日本政坛,安倍不仅在自民党内鲜有对手,以民进党为首的在野势力更是无法形成强大民意气场,难以对安倍政权构成实质性威胁。

“如果看自民党党内的话,安倍如今已基本降服各大派



10日,在日本东京的一处计票站,工作人员在统计选票。 新华/美联

从竞选到投票,
长达半个月之久的日
本第24届参议院改选
11日凌晨落幕。

日本首相安倍晋三领导的修宪派在缄口不谈修宪的情况下,赢得可在国会提出修宪动议的参议院三分之二以上议席,加之此前执政联盟自民党和公明党已控制众议院三分之二多数,这意味着安倍启动修改日本战后和平宪法通路已经打开。

不过,因日本民众的反对意见仍占上风,加上修宪派存在内部分歧,修宪仍面临多重制约。

友明认为,此次参议院改选的结果表明,在野党不应停留在“只破不立”的层面,即一味地批评安倍政府,自己却拿不出框架更为明晰、内涵更为丰富的政策主张,从长远看,这样的策略将无助于化解选民“即便不爽自民党也不青睐民进党”的选择困境。正因为选民没有“第二选择”,只能出于求稳心态投票给自民党。

民进党是日本政坛最大在野党,其前身民主党2009年肩负民众厚望上台执政,但在其执政三年间,日本内政外交陷入困境,使该党失尽民心。民进党至今仍无法改变自身在选民心目中的“不靠谱”印象。虽然该党在此次选战中大力揭批“安倍经济学”已走入死胡同,却未能拿出具有可行性的取代政策,因此无法挽回民意。

此次选举中,主要在野党就反对修宪等达成共识,并在部分选区推出联合候选人,但这种选举合作存在局限性,一些选区仍出现在野党鹬蚌相争,执政联盟渔翁得利的局面。在经济等领域的政策主张上,各在野党也分歧严重。

这给了执政联盟指责其为“乌合之众”的口实。从选举战术看,在野党力图将选战聚焦至“修宪”问题上,殊不知选民最重视的是经济、就业等民生议题,这种战术最终导致选举失利。

修宪派内部存分歧

日本宪法规定,修宪需经过“国会发起修宪动议”和“全民公投”两道程序。修宪动议需取得国会参众两院各三分之二以上议员赞成才能发起。

由于修宪势力此前已在众议院占据三分之二以上多数,因此,此次选举过后修宪势力已跨过首道门槛,修宪问题将进入实质性讨论阶段。不过,因日本民众反对修宪的意见仍占上风,加之修宪势力存在内部分歧,修宪仍面临多重制约。

自民党自1955年执政以来,就把“修改宪法和自主制定宪法”作为政治纲领,欲将现行和平宪法中的“战争放弃”章节改为“安全保障”,在保留第九条“放弃国家战争发动权”的同时,删除“不拥有武装力量,不承认交战权”规定,新加入拥有“国防军”和“自卫权”内容,但因门槛太高一直难以实现。

分析人士认为,自民党不会放过眼下这一良机。参议院选举结果出炉后,安倍已宣称“希望在国会宪法审查会就修宪事宜展开讨论”。

为达到修宪目的,安倍在2007年第一次执政期间出台了规定修宪公投程序的《国民投票法》,2014年又通过了《国民投票法》修正案,将国民投票年龄从20岁降低到18岁。因为有民调显示,年轻人对修宪的抗拒感更小。

日本媒体此前披露的自民党内部修宪方针分两个阶段:先就“紧急事项条款”“财政规律条款”“环境权”等着手推动

首次修宪,而对宪法第九条等敏感项目的修改则计划放到第二阶段。

显然,修宪无法一蹴而就。修宪派各路势力尽管赞成修宪,对于“修哪条、怎么修”存在意见对立。如何统一修宪派的意见,进而发起修宪动议,是安倍面临的首道难关。

自民党试图修改和平宪法第九条,但公明党要求保留现行宪法框架,通过增设新条款的方式“修宪”。公明党代表山口那津男选后已警告自民党切勿草率行事。自民党若贸然修改第九条,必然导致与公明党矛盾激化。

反修宪民意占上风

此次选举中,安倍嘴上不说修宪不等于心里不想着修宪。同样,选民投了执政联盟一方的票也不等于就完全赞同修宪。民调显示,就是投了修宪派四个政党的选民也有超过30%的人不赞成修宪。

即便日后修宪动议在日本国会获得通过,仍面临着全民公投的考验,只有取得公投过半支持才能宣告成功。但从各项民调看,日本社会护宪意见较为强烈,因为人们始终担心,安倍主导的修宪或许会把战后持续70余年的和平日本引上一条危险的道路。

日本《朝日新闻》近期公布的民调显示,反对修宪的民众占55%,较去年增加7个百分点,赞成修宪的民众占37%,减少6个百分点。日本朝日电视台本月2日和3日进行的民调显示,日本选民在参议院选举投票时,最重视的是养老金和社会保障政策(30%),其次是经济政策(29%),修宪问题仅居第三位(13%)。可见,民众对修宪的关注度并不高。

包括执政党在内日本政界普遍认为,日本国民对是否需要修宪的认识尚不足以发动修宪国民公投。安倍本人也承认,自民党在此次选举中并未呼吁修宪,此次胜利并不意味着选民支持修宪。因此,安倍接下来可能会着力煽动国民的修宪意识。

不过,根据日本《东京新闻》本月3日和4日开展的民调显示,反对安倍政权修宪的比例达40.5%,高于赞成的28.9%。反对修改宪法第九条的比例也高于赞成派。这与去年安保法通过时期的民调结果基本一致。这说明,就目前来看,反对修改宪法的态度在日本国民中仍占上风。

综合新华社消息

系,换句话说,自民党内缺乏能挑战安倍的力量。”国际关系学院公共管理系副教授于强说,“因此,虽然民众反对安倍修宪,也不信任‘安倍经济学’,但他们没有其他更好的选择。”日本大学政治学教授岩井